



Газета Алтайского госуниверситета № 8 (604) 5 марта 1998 г. Цена 50 коп. (500 руб.)

Единственные!

Наши любимые, матери, жены, дочери, подруги! Вас, великих тружениц на пиве науки, ректором и профкомом АГУ сердечно поздравляют с Международным женским днем 8 марта!

В праздник весны и на многие годы желаем вам крепкого здоровья, неизведаемой женской красоты, личного счастья и высокой, гордой стойкости во славу развития Университета, науки Алтая и Великой Родины - России!

Ректорат, профком

8 марта, как и сама весна, - момент долгожданный. Прекрасная половина мечтает получить океан подарков, поздравлений и поцелуев, другая половина мечтается по магазинам, ведь для большинства настоящих мужчин потратиться на любимых - просто в радость. Был бы подходящий случай! И вам дан шанс, мужчины, проявить свою королевскую щедрость!

В преддверии МЖД коллектив "ЗН" поздравляет наших очаровательных и чутких читательниц с праздником весны и обновления.

Мы не будем говорить банальных фраз, но хочется просто видеть вас каждый день красивыми, радостными и цветущими, как букет сирени! Сейте любовь и радость в наших сердцах, милые и дорогие наши! Ну и мы не подкачаем.



ЖЕНЩИНА!

О Вас стихов не счесть тома.
И проза вязью обетшалой
Свобода нас, мужчин,
с ума,
Кристал души и серде изымала.
Бог оживил
Адамово ребро.
Покоя вовсе нам не стало. И не будет.
С тех пор любовь и вечное добро
Хранятся
на едином блуде.
Розы губ и локоны пьянящих облаков,
Лукавая и мудрая беспечность,
Вы бог и черт для мужиков,
Как вечная загадка, бесконечность.
Спасибо Вам, что Вы на свете есть,
Костер любви не гаснет в морозданье,
Спасибо Вам за ум и честь,
За наше вечное терзанье.
И я для Вас полкапли в океан Поззии добавлю строчки.
Очарование глаз и гибкий стан...
О, жаль, что надо ставить точку!
Мужик Тележинский

Март 1998 г.

"Лица необщим выражением..."

Растову - счастья и покоя

Согласитесь: 60 лет - это рубеж. Многие россияне-мужчины до него сегодня просто не доживают - в силу разных причин. Юрий Ефимович Растов не просто доходит - достиг в жизни многое. Создал семью, вырастив детей, посадил дерево знания, состоявшись как ученьи. Он стоял у истоков образования социологии на Алтае, в том числе социологического факультета АГУ, основав и бессменно возглавляя кафедру эмпирической социологии и конфликтологии.



Первый раз докторскую защитил еще в советские времена. Тогда Юрий Ефимович изучал отношения в производственных коллективах и давал рекомендации, которые, как показалось бдительным стражам идеологии, шли вразрез "с линией ЦК". С тех пор много воды утекло. Долгое время Ю.Е. Растов, уже будучи профессором, имелченую степень кандидата философских наук. Однако справедливость восторжествовала: в 1997-м он успешно защитил докторскую методом представления научного доклада, побывав 30 летний опыт своей социологической деятельности. Вырастив плеяду первых конфликтологов, которых уже сдали госы и после защиты дипломных работ отправятся по распределению в различные городские и краевые службы в Барнауле. Их там уже ждут с нетерпением - ни одному безработица не грозит.

Растов - участник "Сибирского общества", и вообще без Юрия Ефимовича не обходится ни одно серьезное мероприятие на факультете. Коллектив УПК "СПС" пожелал юбилюру много чего: и здоровья на сотню лет, итворческих побед и, с учетом пройденного пути, "в личной жизни счастья и покоя!" "ЗН" присоединяется к этому теплым поздравлениям!

Лицензионный продукт для Миронова

25 - 26 февраля в Новосибирске под эгидой СО РАН и межрегиональной ассоциации "Сибирское соглашение" прошел международный семинар "Космический мониторинг Сибири". От университета там побывали профессор Н.М. Оскорбин, профессор В.Л. Миронов, к.ф.-м.н. А.И. Камышников и к.ф.-м.н. А.В. Евтошин. С коллективным докладом "Опыт использования сканерных космических съемок в оценке состояния земельных ресурсов" выступил член-корр. СО РАН В.Л. Миронов, профессор В.Л. Миронов. Поскольку НИИ ЭМ, разрабатывающее данное направление, находится в подчинении непосредственно СО РАН, то ближайшим продолжением семинарских контактов обещает стать закупка и передача ГИС-центром СО РАН в НИИ ЭМ лицензионного программного обеспечения (IDRISI, ARC/INFO, ERDAS) для обработки данных дистанционного зондирования и цифровых карт.

Михайлов и Чутчев за справедливость

Обидно, когда ты лучший из лучших, а со стипендией тебя обижают. Именно такая беда приключилась с С.А. Войток (б.б.), О.А. Сметаниковой (ЮФ) и Е.В. Шитиковой (ФФ). Их "поддавали" на присвоение стипендий правительства РФ, да опозорили. В итоге ребята остались ни с чем, т.е. с самой обыкновенной стипендией, которую получают рядовые "хорошисты". Но проктор по УР Н.Н. Михайлов и председатель Лиги студентов В.Чутчев чутко стоя на страже законных интересов своих отличников. По инициативе Николая Николаевича Вадим Сергеевич дошел до Ученого совета АГУ и попросил выделить передовикам стипендию Уса на второй семестр - из фонда социальной поддержки студентов. Ученые легко пошли на встречу - дело-то правое.

Галочкин - директор АРЦОКО

26 февраля в комитете по образованию Алтайского края был подписан приказ о создании Алтайского регионального центра оценки качества образования. И хотя эта организация формируется на базе АГУ и директором там стал наш человек - доцент, к.х.н. А.И. Галочкин, главной целью АРЦОКО будет повышение эффективности деятельности учебных заведений краевым масштабом. Поэтому для разработки базовых региональных тестов, позволяющих осуществлять компьютерную оценку качества знаний учащихся общеобразовательных школ и других учебных заведений, комитет выделил центру 30 тысяч рублей.

Деление есть признак роста

Растет университет, пристрастен к непрерывно развивающимися факультетами. Так, на софифаке произошло очередное деление - кафедры психологии. Одна из новых образовавшихся структур будет обслуживать потребности социологов и носить прикладной характер. Другая - потребности всего университета в плане общей психологии. 16,5 ставок будут поделены между двумя кафедрами примерно поровну. Возглавлять старую кафедру по-прежнему будет д.соцн. и к.психн. Л.Д. Демина, а во главе отпочковавшейся кафедры предположительно станет к.психн. А.П. Супрун - специалист по прикладной психологии. Помещение новой кафедре пообещали представить с вводом в строй действующих нового учебного корпуса.

Недельки

27 февраля - 5 марта

Премия:

Как нам стало известно из авторитетных источников, авторскому коллективу "Словаря русских говоров Алтая" присуждена Демидовская премия. Поздравляем!

Невезение:

Кому премия, а кому - отставки. На этой неделе Президент снял с должности министра МОПО В. Кинелева. Говорят, одна из причин такой немилости - провал "министерского" варианта второго этапа реформирования высшей школы.

Примета:

С крыши главного корпуса начали скидывать снег. Вернейший признак весны, господа. С чем и поздравляем! Кстати, почта посмотрите вверх, чтобы, не дай Бог, сосулька не свалилась на голову. Пролетев в горячей сети там, где установлены терминалы, работающие с "У-С".

"Зернобанк" предлагает, а вкладчик располагает...

В условиях обострившейся конкурентной борьбы за привлечение собственных капиталов многие банки обращают все более пристальное внимание на мелких вкладчиков - физических лиц. К нам обращается КБ "Зернобанк" - с новой идеей. Банк предлагает выпускать для студентов и сотрудников АГУ пластиковые карты "Зернобанк - Union Card" бесплатно. Срок действия такой карты - 4 года, стоимость годового обслуживания - 25 рублей, обналичивание средств бесплатное. В пластике имеется ЧИП (микро-процессор). Это своего рода сберкнижка, однако с ее помощью деньги можно обналичивать не только в "Зернобанке", но и любом банке, пользующемся "Union Card" в любом из 200 городов РФ и стран СНГ [правда, за пределами Алтая уже придется платить 1% от обналиченной суммы]. Через пластик можно получать зарплату, стипендию - перечисление происходит в течение одного банковского дня. Можно оплачивать покупки в торговой сети там, где установлены терминалы, работающие с "У-С".

Что касается самого "Зернобанка", то, как уверяют его сотрудники, КБ занимает "прочные позиции на финансовом рынке Алтайского края", является уполномоченным банком Алтайской краевой и городской администрации, инструментом агропромышленной группы "Золотое зерно Алтая" с установленным капиталом 13 млн. рублей [новыми].

И еще: на среднедогодовую остаток начисляется 10% годовых - ежеквартально. Так что еще и проценты "накапают".

Истфак будет готовить китайстов

Ученый совет АГУ утвердил открытие еще одного направления на историческом факультете - региональное. По словам декана В.Н. Владимира, этот шаг органично вписывается в стратегию развития факультета, на котором в последние годы был открыт ряд новых специальностей и направлений. А теперь вот появились условия для открытия еще одного направления: второй год преподается китайский язык силами двух высококвалифицированных преподавателей, работает китайст, ведет историю китайских наук В.А. Монсеев. И, что немаловажно, есть потребность в таком

Фальшивка не пройдет!

На биологическом и социологическом факультетах в период сессии имели место прямо-таки возвратные инциденты: студенты-первокурсники пытались поддельвать документы. Кузнецким, конечно, не осталось неотложным делением. Вот так вот...

День:

1 марта весь мир боролся с наркоманией и наркомафией. Насколько успешно, особенно у нас в России - вопрос, конечно, интересный.

Юбилей:

110 лет исполнилось Алтайской краевой универсальной научной библиотеке им. В.Я. Шишкова - второй Alma Mater многих студентов.

Опера:

1 марта, единовременно с праздником Весны, свою вторую годовщину справил опереттад Лиги студентов. Сам процесс комментировать не будем, но ребят поздравим и за работу "спасибо" скажем. Во многом сила этих структур была успешно "подавлена" бардаком при получении стипендий.

Аnekdot:

Про физика: забывчивый он был и переезжал как-то с семьей, а жена ему записку написала с новым адресом. Физик почиркал на ней на работе и да выкинул. Приходит домой, а там нет никого. Вспомнил, что переехали они куда-то, а куда?.. Видит - девочка гуляет, он ей и говорит: - Ты, наверное, меня знаешь, я тут раньше жил, скажи пожалуйста, куда мы переехали?

- Да-а, папа, мама говорила, что ты можешь забыть...

У истоков ботанического движения

В каждом коллективе есть свой человек-легенда. Обычно это высококлассный специалист, заложивший добрые традиции, начавший множество дел, которые впоследствии получили развитие и оказались очень перспективными. Образ человека-легенды, как правило, окутан ореолом восторженных рассказов [особенно с его уходом] и еще более идеализируется.

А вот Т.А. Терехина - живая легенда. Именно она считается прародительницей ботанического движения в университете. Сейчас это направление включает в себя три подразделения: гербарий, Ботсад и саму кафедру, заведующей которой является Татьяна Александровна. В канун 25-летия АГУ разговор о том, как все начиналось...

Сказано в колхоз - значит в колхоз

- Я закончила аспирантуру в Казанском университете, и перед мной стоял вопрос, где работать. Судя по всему пришлось бы идти в институт, где работала моя мама (тоже ботаник). А мне, естественно, страшно этого не хотелось. И вот через свою знакомую я узнала, что в Алтайском госуниверситете есть свободное место и написала проктору, тогда это был А.П. Бородавин. Он принял приезжать как можно скорее. И вот приехала на Алтай 15 сентября 75 года. А тут, как обычно осенью, - колхозные дела. И меня решили отправить "поднимать сельское хозяйство". Я возмущалась: "Как в колхоз? А материалы готовить к занятиям?" Материалы у меня, конечно, были: мама дала, мой руководитель, но этого все равно было мало. Ведь невозможно преподавать курс ботаники с куском мела в руках. Тем не менее пришлось подчиниться. А материал продолжала собирать, находясь в Круглибинском районе. Надо сказать, что на пойевых реках я была с филологами. От них у меня осталось самое приятное впечатление, и когда мы вернулись с девочками в город, долгое время продолжали контактировать.

Снова мы оторваны от дома

В этом же году мы побывали в первой экспедиции. Мы - это Б.П. Чуриков, к.б.н., специалист по защите растений, Э.А. Ириков, к.б.н., зоолог и несколько специалистов из Алтайского филиала всесоюзного института агро- и мелиорации, которые занимались изучением лесополос. Мы были в Кулундинском районе, и там меня поразил



масштаб площади одного хозяйства, который равен площади целого района в европейской части страны. Мы проехали эти лесополосы, встретив много интересного и нового.

А на следующий год на кафедре появился очень интересный человек, томский ботаник, Е.П. Прокопьев. И вот с ним и со-трудниками лаборатории экологии, из которой впоследствии вырос ИЭВЛ, мы выехали на обследование состояния растительного покрова в бассейне реки Алей. Это была первая наша самостоятельная экспедиция.

За нашу работу нам дали машину и немного денег на про-дукты. Мы были очень рады, потому что в экспедициях проблемы возникали и с транспортом, и с едой. С 1976 года наши выезды стали регулярными и уже со студентами. Причем, с нами выезжали не только ботаники, но и зоологи. Каждый рабочий по своей специальности. Продолжалась это довольно долго, порядка десяти лет. За это время мы обследовали сверху вниз и снизу вверх бассейн реки Алей, Кулундинский канал.

Байдистос - город тайфунов

А потом нам удалось съездить на Дальний Восток. У нас на кафедре работала Е.П. Бондаренко, у которой были знакомые во Владивостокском университете. Мы написали им и выехали туда. По дороге произошло немало смешных вещей: сначала потерялись билеты, потом мы загрузились не в поезд, а за Иркутском уперевшись в аварию. К счастью, ничего страшного - просто рассыпались бревна и повредили железную дорогу. Многочасовой простоя

поезда у станции Бурея позволил нам не только сходить на экскурсию и собрать гербарий, но даже вымыться в банке, что было очень кстати в августовские жаркие дни.

Одно из ярких впечатлений от Дальнего Востока - тайфун, который застал нас на острове, недалеко от города. Тайфун - это стена теплой, льющейся воды, которой так много, что невозможна ни приготовить пищу, ни остановиться сухим. Поэтому суже-ши мы держали в палатке, а ходили исключительно в купальниках. Но за полтора дня бушевавшей стихии мы очень устали, замерзли, несмотря на кашукующий теплоту и хотели есть. Когда стихия улеглась, на берегу моря осталось столько жизненностей, что наши зоологи на неделю не смогли бы наполовину. Поэтому материалист, который мы привезли оттуда, пользовалась долгое время.

Кафедра своими людьми богатеет

Самостоятельность ботаники обрела не так давно, 4 года назад. До этого мы работали в со-

И Омск когда-то был деревней

26 - 27 февраля в Омске прошла приуроченная к 80-летию Омского государственного аграрного университета II Всероссийская научно-практическая конференция "Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития". Конференция собрала исследователей из Новосибирска, Томска, Кемерово, Москвы, Тюмени и Барнаула. Наш университет в Омске представляли историки А.Н. Липин [аспирант] и В.Н. Шандурев [5 курс]. По словам последнего, на конференции в основном рассуждали об истории, ибо что делать с современной деревней, даже теоретики пока не знают.

Легко ли филологу быть палачом?

Публикация статьи Л.Б. Парубченко "Снова о тестировании..." привлекла внимание многих читателей. Самый первый отклик от некоего "Программиста", воинствующего аполлогией "компьютеризации всей страны" и, соответственно, энергичного противника Парубченко, поступил в электронном виде и имеет несусальные размеры - 21 килобайт. Поэтому публикуем лишь отрывки из этого труда. Учитывая важность поднятых Парубченко проблем, редакция готова продолжить разговор на эту тему. Кстати, в последние времена "ЗН" захлестнула волна материалов, страдающих гигантизмом. С одной стороны, мы рады, что вы проявляете интерес к газете и пишете нам, поднимая нередко важнейшие вопросы жизни университета, откликнувшись на те или иные события в стране. Но просим не забывать: "За науку" - маленькое издание, и один материал не должен превышать 10 килобайт [6-7 страниц печатного текста]...

Как заняется...

...Иронию автору статьи относительно "компьютеризации всей страны" посоветуем мягко отбросить, ввиду того, что компьютеризация - действительно архиважная, архижная (без издательских кавыек!) задача, и именно всей страны...

"Компьютер - это фактор порядка, и в этом его основная ценность" (П.М. Засецин, АГУ, Радиофизика). Вкратце расшифрую, в чем же беспорядок в филологии, который может преодолеть компьютером.

Во-первых, это безответственность субъективизма филолога в любой инстанции: учитель ли школы или преподавателя вуза.

"Там хоть личность пишущего выявляется, и иногда это бывало забавно" - это пишет автор статьи о проверке сочинений абитуриентов. Извините, когда преподаватель вуза научил своих студентов преподавать свой предмет, и от учеников последних получили негодные плоды, то преподавателю должно быть горько, а не "забавно". Значит, что-то не так в этом замкнутом круге "забавы", потому что писать "забавные" сочинения детей учили на какой-то клумбе, а ваши же вчерашние студенты...

И если, допустим, в краине не хватало золотых медалей на всех круглых отличников края - кого выбирай палачом! Нетрудно догадаться, что не математика или физика, не историка или биолога, а именно филолога!

А почему? Осмелилось не оставить этот вопрос риторическим - осмелилось ответить словами автора статьи: "Литературные тек-

сты не поддаются формализации в силу своего специфики, как текстов художественных... Логический анализ таких текстов невозможен по самому их существу".

Спросим тогда, на основании чего, если не логики, рука филолога выводит под одниним сочинением "А", а под другим - "Б"? Раз текст анализировать умом невозможно, то какой орден филолога выносит тексту вполне определенную оценку? И куда несчастный ребенок пойдет аппелировать, если анализ невозможен по самому существу?

Это не просто беспорядок, это даже "не разруха, а просто бардак", как сказал бы один из персонажей все того же злосчастного Блакова.

БАРДАН В МЕТОДОЛОГИИ, коли филология претендует считаться наукой, т.е. "системой знаний о закономерностях развития природы, общества и мышления" или "отдельной отраслью таких знаний" (Ожегов), не кружком отрицающих логику любителей изящной словесности.

У любых гадалок на картах или кофейной гуще существует порядок и четкая логика предсказаний... А филолог не только отсутствия логики в своих действиях... не стесняется, более того - он настаивает: "деканы хотят держать контроль над набором в собственных руках, а филолог им в этом большая помеха" и "сочинение как экзамен... как раз эффективно, раз стараются от него избавиться".

Вот, оказывается, где собака зарыта - не нравится автору, что контролю над набором

ставе кафедры зоологии и ботаники, исходя из чего определялась и тематика работ - "Антропогенные изменения флоры и растительности Алтайского края". Это достаточно широкое поле деятельности, поэтому каждый занимался тем, что его привлекло.

А.М. Малопетко, который был у нас проректором по науке, и И.В. Верещагиной пришла мысль о создании Ботанического сада при университете. Действительно, мы собираем коллекцию сухих растений, почему бы не собрать коллекцию живых растений. В течение 1977 и 1978 годов мы с бывшим главным лесничим выезжали в окрестности города и искали место для Ботсада. Остановились там, где когда-то был лесопитомник и территория в какой-то мере оказалась разработанной. И вот в 1979 году Ботсад был открыт. После многочисленных смен директоров туда пришел наш выпускник - А.М. Шмаков. Мы вообще коллекции стараемся подбирать из своих воспитанников. Незаменимыми людьми стали наши выпускники-отличники М.М. Сипанцева, Е.В. Репетунова...

В 80-х у нас появился человек, который основательно занялся гербарием - Н.И. Ревякина. Мы установили контакт с Институтом землемерия и селекции, с Институтом селекции и селекции, поддерживаем связи с Новосибирским Ботаническим садом. В общем, все, что сейчас у нас есть, весь материал (а его сейчас столько, что если студент не может выехать в поле, можно изучить то же самое в лабораторных условиях), это заслуга не одного человека, а каждого в отдельности и всех вместе сотрудников и, конечно, студентов.

Материк подготовила Анна Комаровская

В сетях Интернета

Мечта Максимова - попасть в десятку

На страницах нашей газеты мы ни разу подробно не говорили о молодой, перспективной организации "Алтай-Информика", которая теснейшим образом связана с университетом, является его опорой и надежной в области информатизации. Это упустили мы решить исправить, обратившись к директору "Алтай-Информика" А.В. Максимову. Ниже приводим рассказ Александра Васильевича об организации, ее делах, перспективах и возможностях.

- Региональный центр "Алтай-Информика" существует в наименее статусе с августа 97 года. Он является научно-исследовательским учреждением Министерства общего и профессионального образования. В задачи центра входит объединение усилий специалистов и ученых высших учебных заведений и специалистов края для решения задач информатизации в области образования и региональных задач, в которых может быть использован потенциал учебных заведений. Политику действий центра определяет Национальный технический совет (НТС) центра, играющий роль регионального НТС по информатизации в сфере образования (и не только), которых представлен специалистами вузов. Сейчас идет расширение состава совета, из специалистов АГУ и АГПУ создано инициативное ядро. Председателем совета является проректор по информатизации АГПУ Виталий Иванович Береговой.

Центр "Алтай-Информика" в полной мере неизъял отнести ни к одному, ни к другому вузу. Она управляет накопленными объемами вузами большим совместным хозяйством: это спутниковый терминал, общие коммуникации, узел связи спутниковой сети RUNNET. Общее хозяйство позволяет начать работы по созданию региональной сети телекоммуникаций науки и высшей школы, выполнять федеральные и краевые программы информатизации вузов, в связи с установкой спутникового терминала края получил высокоскоростной магистральный канал доступа в сеть INTERNET (в сегмент этой сети - университетская сеть RUNNET).

Этим обусловлено то, что с центром сотрудничают как подразделения АГУ (Центр информационных систем и технологий, Центр мультимедиа-технологий), так и технического университета (Краевой центр новых информационных технологий и Алтайский ЦЕНТРОЛЕНТЦентра). Кроме того, по национальному инновационному проекту реформы учебного книгоиздания центр тесно взаимодействует с Комитетом администрации края по образованию, Алтайским краевым институтом повышения квалификации работников образования и БГПУ. Сам факт объединения, централизации, а не центробежных движений университетов говорит об интеграции усилий. Благодаря этому, мы учимся эффективно использовать магистральный канал, обмениваться опытом и знаниями.

В настоящий момент у нас открыто несколько совместных направлений: телекоммуникации, геоинформационные системы, обучение и консультации в области информатики, компьютерные издательские технологии, направление, связанное с вопросами предпринимательской деятельности в сфере информатизации, а также информационное наполнение телекоммуникаций. Ведутся работы и по другим направлениям.

Существуют конкретные планы развития Центра. В частности, будут развиваться внутригородские и внутрирайонные компьютерные сети. "Алтай-Информика" планирует свое участие в проекте научного книгоиздания. Дело в том, что Всемирным банком реконструкции и развития выделена кредитная линия в размере 170 млн. \$ для проведения реформы учебного книгоиздания, смыслом которой состоит в переходе в этих вопросах к рыночным отношениям. Реализация проекта начнется в десяти pilotных регионах страны. Алтайский край намерен попасть в эту десятку. Предварительно в рамках конкурса на участие в проекте "Алтай-Информика" совместно с комитетом по образованию администрации Алтайского края и АКИПРО было проведено большая работа по обследованию 77 районов края на предмет обеспечения выискальской техникой, возможностей подключения к Интернет, обеспечения учебной литературы за последние три года. С учетом этого был разработан проект "Модель региональной сети учебного книгоиздания", смыслом которого является создание единой информационной сети для края, у которого имеется возможность иметь полную информацию о предложении, существующем на книгоиздательском рынке, выставлять в сети информацию о потребностях районов в учебной литературе, а в целом - позволить отрегулировать механизм книгообеспечения образовательных учреждений.

Записала Анна Комаровская

в АГУ уходит из-под блуждающего (без логики) топора филологов!

Но зачем вам, уважаемые филологи, этот контролер, если "цель школьных занятий языкок и литература" - в том, что касается сочинений? - не понадобятся из школьников Пушкинские, Гоголевские и Маяковские, а научить их скажет, толково и грамотно излагать свои мысли",

Эта самая цель, действительно, школьной выполнима - на приемные экзамены приходят не юные Пушкины, раз их никто в школе Пушкинами и не делают. А делают школы, в лучшем случае, писательские и титовых, которых и вызывали скрежет "зубовский". Опять же - на кого писать? Ежели Павка Корчагин или Женя Столетов по идеям соображениям устарели, а жаргон прямо из зоны "беспредел", "вор в законе", "мент" - с молчаливого согласия филологов гуляет по газетам, книгам и экранам - то кто же тогда герой нашего времени? Непотолпямыи Чубакис, Лебедь или Жириновский? А если поближе? Кромланьен в норковой кепке с оттопыренным карманом, в котором не то граната, не то сотовый телефон? А может быть, это Клинтон? Или Терминатор?

Если бы школа имела свою правомочную централизацию, то логика выходит из-под контроля, а филология становится беспорядком. Но это же сочинение о понятийном типе", а в сочинениях - они "отсутствуют". Не оттого ли, что все экзамены имеют определенность понятийного типа", а в сочинениях - они "отсутствуют". И доказательство предвзятости экзаменатора на таком экзамене труднее всего, раз "у настоящего произведения - столько толкований, сколько читателей"! И в этом ли суть "профессионального филологического самоуважения" - наставлять на своем праве давать оценку тому, что оценка не поддается?

Хочется прежде всего сказать **БОЛЬШОЕ СПАСИБО** сожалению, неизвестному мне пока мужественному человеку, проф. Н.Д. Голову, который, засучив рукава, принялся за "авгиевы конюши".

Вот, оказывается, где собака зарыта - не нравится автору, что контролю над набором

менов по русскому языку и литературе на компьютере в виде тестирования в России или за рубежом еще не применяется - то это, действительно, весьма перспективная затея (хотя бы в части реализации наработанного программного обеспечения другим вузам - ведь оно приносит большой экономический эффект, поэтому будет пользоваться спросом).

Филолог мог бы совместно с каф. ин. языков (почему бы не попробовать и иностранные языки) очень неплохо зарабатывать. И пользуясь газетой, как трибуной, могу сообщить всем гуманитариям: сейчас на радиофизике и мат-факе имеются специалисты по нечетким множествам. Эта молодая область математики очень удачно отражает ранее неразрешимые проблемы формализации гуманитарных областей знания. Имеются и талантливые студенты, способные "аглобрий гармонию постигать", потому совместная работа сулит не только практические, но и богатые научные плоды.

Например, г. Сурган как-то обмолвился физикам, что неплохо бы написать программу семантического анализа слов. Так вот: эта программа написана. И, похоже, только в АГУ, иначе края стоял бы на всю Россию, поскольку сегодня результаты такой программы вос требованы рынком. Думается, полезно было бы проводить в какой-то форме семинары или встречи специалистов разных дисциплин по поводу рационального применения компьютеров в их научной работе или в преподавании. Только я вака на такие встречи должна быть исключительно добровольной, чтобы атмосфера на них была доброжелательной, а это - залог успеха и конструктивности неизбежно интересной совместной работы...

В заключение хочу поблагодарить не только профессора Голову Н.Д. и руководителя Центра оценки качества образования, но и автора критической статьи, доцента, зав. каф. современного русского языка Парубченко Л.Б. за искренность, которой нынче так мало и которая, как никто, ускоряет путь к истине, а в конечном итоге, и реанимации отечественной литературы на самом современном уровне.

Искренне Ваш Программист.

